Elektřina a magnetismus
Vše kolem nás se skládá z atomů (těch je kolem 100 druhů – usopřádány v Mendělejevově periodické tabulce prvků, probírá se podrobně v chemii):
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Elektrony – mají záporný elektrický náboj

Protony – mají kladný elektrický náboj

Neutrony – nemají elektrický náboj, jsou neutrální

Atom má stejný počet protonů a elektronů.
Odtržením nebo přijmutím 1 nebo více elektronů vznikne tzv. iont. 

Ionty jsou elektricky nabité částice.

Tedy: 

· atom má stejně protonů a elektronů

· iont nemá stejně protonů a elektronů (má buď více elektronů než protonů nebo méně elektr. než protonů)

Kladný iont – má více protonů – je to tedy atom, kterému byl odebrán elektron (1 nebo více elektronů)

Záporný iont – má více elektronů – je to tedy atom, který přijal elektron (1 nebo více elektronů)
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Zdroj: http://i.nahraj.to/f/JEH.jpg
Stejné náboje se odpuzují, opačné náboje se přitahují
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Náboje na sebe působí elektromagnetickou silou: 
(zdroj: http://i.nahraj.to/f/JEI.jpg)
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Elektrický náboj

Množství elektrického náboje se dá měřit – je to fyzikální veličina, takže má své označení a jednotku.

Značí se písmenem Q
Jednotka: 1 C – Coulomb  [kulomb]

Velký elektrický náboj získáme pomocí Van de Graafova generátoru:
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Nejmenší kladný náboj má proton, nejmenší záporný náboj má elektron.

(pro zajímavost: 1 Coulomb = 6 000 000 000 000 000 000 elektronů či protonů)

Obvykle předměty obsahují stejný počet nábojů kladných i záporných, ty se vyruší, proto jsou předměty kolem nás většinou tzv. elektricky neutrální.

Pokud nějak narušíme tuto rovnováhu, říkáme, že je předmět nabitý (kladně nebo záporně). Narušit rovnováhu můžeme nejčastěji třením. Např. při tření skleněné tyče nějakou kůží nebo látkou z ní „vytrháme“ elektrony a tyč je pak kladně nabitá. Třením plastové tyče ji nabíjíme naopak záporně.

Pokusy: 

· plastová tyč po tření přitahuje plastové papírky

· třením folie o vlasy se tyto stávají nabité a stopají vzhůru k folii, kterou dáme nad hlavu

· Van de Graafův generátor, kterým si dáváme pěkné rány. Má obrovské napětí, ale malý elektrický proud – proto je to bezpečné. To, co nám v elektřině ubližuje, není napětí, ale elektrický proud.

Elektroskop

přístroj na indikaci (zjišťování přítomnosti) náboje. Nedokáže náboj měřit, pouze nám odpovídá na otázku, zda je dané těleso nabité.
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Zdroje: http://www.zslado.cz/vyuka_fyzika/e_kurz/8/elktrickynabojpole/elektrickynabojpolesoubory/obr_4_.gif http://www.chemgapedia.de/vsengine/media/vsc/de/ph/14/ep/einfuehrung/efeld/kapitel1/bilder/elektroskop.jpg
Popis funkce:

Když se nabitou tyčí dotkneme kovové tyčky, celá se nabije stejným nábojem – i ručička elektroskopu. A protože stejné náboje se odpuzují, vše, co se může „odpudit“ – pohnout, se pohne. V tomto případě pouze ručička.

Domácí úkol:
Podívejte se na stránku http://phet.colorado.edu/en/simulation/balloons a pohrajte si tam s bálonky.
Zdroj: http://www.safetyoffice.uwaterloo.ca/hse/radiation/rad_sealed/matter/graphic/atom.jpg





Zdroje : http://www.vedanasbavi.cz/obrazky/1352827202.jpg


http://fyzweb.cz/materialy/videopokusy/POKUSY/ELINDUKT1/elektroskop5.jpg
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http://www.nuffieldfoundation.org/sites/default/files/images/Experiments%20with%20a%20Van%20de%20Graaff%20generator3_480.jpg 
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